

七日网景

网友呼吁：残奥会健儿上头条

本报记者 刘少华

“奥运会已经结束了吗？当然没有，我们的运动员正在参加里约残奥会的比赛，而且他们真的很棒，虽然国内的关注度没有正常奥运会的高，而且转播的比赛也极其有限，但是这些奥运健儿们真的很棒，很棒……”

网友“宋旭”在网易自媒体平台发布的这篇文章，代表了许多人的心声。随着9月7日开始，里约残奥会的进行，中国奥运代表团的精彩表现，不断进入人们的视野中。



中国代表团金牌领跑

拉开里约残奥会中国代表团夺金序幕的是射击选手董超。9月8日，在2016年里约残奥会射击R1-SH1级男子10米气步枪站姿决赛中，他以205.8环的成绩夺得冠军。

一旦开始，就势不可挡。截至9月13日上午10时半，五星红旗已经在里约残奥会升起50次，创造了24项世界纪录，另外还有40块银牌、28块铜牌。中国队的金牌数量，甩开第二名英国接近一半，后者目前是总共有28块金牌入账。事实上，仅游泳一项，中国队就有至少20块金牌入账。

“欠他们一个头条”，成为许多网友的真实心声。

一些奥运冠军加入了呼吁的行列中。乒乓球奥运冠军丁宁发微博呼吁，“残奥选手同样为国征战，希望大家也能多关注他们”。

人民日报官方微博的品牌栏目“你好，明天”在9月11日关注了这一话题——“残奥会，他们3天狂揽26金，我们却欠他们一个头条。命运眷顾，他们没有服输；训练坎坷，他们弯道超越；不是男神女神，他们却绽放最深刻的人性之美。两场奥运，本是一种精神，残奥的热度，恰恰反映社会文明的刻度。让我们用目光记录他们的身姿，也让更多人记住他们的名字。”

网友们的热情，让这条微博在12个小时后就超过了7000条转发。网友“谭鉴星”的留言代表了许多人的心声：“其实他们才更应该被尊重，他们付出的努力比我们真的多多了，但我们关注的却很少，感谢默默付出的英雄。”还有人评论说，“他们创造奇迹，却默默无闻”。

据悉，由308名运动员组成的中国残疾人体育代表团将参加17个大项328个小项的比赛，是我国参加境外举行的残奥会运动员人数最多、参赛项目最多、代表团规模最大的一届。

一些网友表达了惭愧。“公子名物”说，“奥运会当时垄断了半个多月的头条，但是残奥会举办几天了我才刚知道”。

他们也有“洪荒之力”

毋庸置疑，残奥会的报道量、讨论量都无法与奥运会相提并论。

有数据显示，在2016年里约奥运会开幕5天之内，相关报道就已经超过了3万条，但在残奥会开幕5天后，相关新闻报道却仅有2000条，尚不足前者的1/10。微信公众号“传媒大观察”据此评论说，“残奥会和奥运会一样，也应该受到媒体的关注”。

在微信公众号中，根据搜狗搜索的结果，与“奥运会”有关的文章多达5.2万篇，而与“残奥会”有关的则只有6000余篇。

相比奥运会时接二连三的“明星运动员”，残奥会显得星光黯淡了不少。但这并不意味着残疾人运动员更为平凡，他们也充满着“洪荒之力”。

新华网做的盘点，引来不少网友关注。在女子举重41公斤级赛场上，从小就因小儿麻痹而腿部残疾的崔哲面带微笑，但她却连续三届残奥会，都在甲九病症的影响下，只能获得银牌；27岁的胡丹丹则数易其专业，从乒乓球到网球，2012年她改练举重，没想到今年在女子举重45公斤级比赛中，以破世界纪录的成绩夺金；最小的运动员徐佳玲，今年才14岁，但在200米个人混合泳SM级比赛中，她最终获得第四名。

央视新闻的微信公众号，则干脆以“夺冠破纪录，泳池刮起‘中国风’”介绍中国游泳队在残奥会取得的成绩。

人民日报官方微博的另一条微博，也获得了6500多条转发。这条微博中，展示了9位残奥会中国健儿——“他6岁时失去双臂，无数次遭受异样目光，但他挺过一切，创造了3届残奥会勇夺10金的传奇；8年前她还是一名轮椅网球运动员，8年后，她在举重赛场打破纪录，一举夺金……他们不是明星大腕、男神女神，但如此优秀的他们，值得我们最大的掌声与敬意！”

“如果奇迹有颜色，那么一定是中国红。”这句不久前被网友们用来形容中国女排的话，如今被用来形容残奥会上的中国健儿们。“他们才是用尽洪荒之力的人，致敬！”则是许多网友的心声。

关爱残疾人成社会共识

“太棒了，希望社会多多支持残疾人，无论在工作还是生活方面。”网友“黄书影 enjoy”这句话，代表了现在很多人的共识。

正如9月12日的人民日报评论版头条所言，我国有8500万残疾人，约占总人口比例的6.21%，尽可能地提供条件，鼓励他们参与体育运动，是克服残疾人与健全人之间“心灵障碍”的一种有效途径。而从无障碍的赛场到无障碍的城市，心灵的平视，更是开启残健融合之路的一把珍贵钥匙。

残奥会就是让更多人深入了解他们的一个契机。而正是此前对残疾人工作越来越多的关爱，促成了今天成绩一骑绝尘。

比如游泳项目。据了解，残奥会选手在赛场大放异彩的背后，是中国在这一领域基础设施上的不断投入，以及残疾人游泳运动训练科学化、专业化水平的大幅提升。中国残奥游泳队教练张鸿鹤表示，现在国家对残疾人游泳运动的投入越来越多，各省（区市）基本都有完整的队伍，国内赛事增多推动项目发展，参与人数逐渐增加。

今年8月，国务院印发了《“十三五”加快残疾人小康进程规划纲要》，为残疾人谋福祉，提高他们的幸福指数，真正建成“全面”小康社会，让他们也能共享改革发展成果。

更多人则呼吁学习他们的精神。来自广东汕头的“limxin26888”说：“两个奥运同样精彩，中国残奥体育健儿身残志坚，努力拼搏，他们坚韧的毅力值得我们每个人去学习！望多多关注残奥会。”来自吉林松原的“如风在飞逝”说：“我们欠他们一个关注！请给他们多一些掌声！”

“没有男神女神，没有洪荒之力就乏善可陈吗？不！残奥会一样有美丽与感动，有难能可贵的奥运精神和拼搏精神！”央视新闻官方微博这个自问自答，获得了超过3.5万条转发，和1万多条评论。

议程设置也需正向激励

刘少华

按照惯例，奥运会之后是残奥会。其实还有一个不成文的惯例，那就是媒体对奥运会的报道数量远远多于残奥会。

这在研究者口中，被称作“议程设置”，指的是媒介设置议题，通过大众传播影响人们关注哪些事实和意见，以及谈论这些事实的先后顺序。这个研究源自1968年美国传播学者麦库姆斯和肖对总统大选做的调查，他们通过实证研究发现，人们对社会公共事务中重要问题的认识和判断与传播媒介的报道活动之间，存在着一种高度对应的关系。

一句话，媒体说什么就是“大事”，只要媒体够重要，数量够多，受众基本都会认可。

但是，“尽信书则不如无书”，这些研究是在传统媒体特别发达的年代做的，人们很少有可以表达的途径。如今，随着社交网络的体验发达，移动互联网时代的到来，普通人发声的渠道越来越多，一些固有的习惯正在被打破。

比如，奥运会之后，残奥会报道的确少，但是人们不认为这是合理的。所以，在微信朋友圈中，经常可以看到有人分享“我们欠残奥会一个头条”之类的文章，这些文章在我看来，在被网友们疯狂转发的同时，也在影响着传统媒体的选择。

所有网友敏锐地观察到，最近电视上也多了一些对残奥会的转播，媒体上也多了一些报道。这肯定是件好事，自从有议程设置理论以来，学者们就在不断对媒体提出批评，如今，来自受众直接的反馈，无疑对媒体是直接的推动力。

值得一提的是，“帮某某上头条”这一网络时代特有的说法，的确代表了广大群众的一种主观能动性。这反映了，在媒体关注的价值和社会普遍认可的价值之间，存在着一定的偏差。而这，需要引起每个媒体人的注意。在一个互动越来越频繁的时代，读者的意愿越来越重要。

我们欣喜地注意到，读者的意愿充满着“正能量”。这样的正能量，跟中国代表团在金牌榜上一骑绝尘完全可以相提并论。早在1922年，美国社会评论家沃尔特·李普曼就在其著作《舆论学》中提出，“新闻媒介影响‘我们头脑中的图像’”，如果这一流传至今的观点是正确的，那么，我们希望网友们帮残奥会“上头条”的努力，能最终在更多人心中留下残奥会的“图像”，并最终，转化为全世界对残疾人更多的关爱与支持。

▲在里约残奥会乒乓球男子单打CL-8级决赛中，中国选手赵帅以3比0战胜匈牙利选手琼卡什，获得金牌。
新华社记者 朱峥摄

▼在里约残奥会田径男子跳远T37级决赛中，中国选手尚光旭以6米77的成绩夺得金牌并打破世界纪录。
新华社记者 李钢摄



七日网景

月饼也新奇

中秋节，月饼是不可或缺的角色。然而除了可以入口吃的月饼，一些以月饼为主题的新奇创意也获得了网友的欢迎。日前，扬州大学机械工程学院的学生们就利用3D打印机，动手设计并制作出色彩鲜艳的月饼模型。图为学生在展示3D打印“月饼”。

孟德龙摄（新华社发）



网友心声

侠客岛《奥巴马说台湾是亚洲民主榜样，蔡英文醉了》

网友“孺子牛”：

当初大陆游客在游览车中被烧死，受到了各种冷嘲热讽，还说即使大陆人不来台湾旅游也没关系，可是转头又来讨好！自己选的“蔡”，吃了一半发现太难吃，又想退回去，难！民主和自由是相对的，是建立在法律基础之上的，不该无原则无底线。

学习小组《习近平说，一个人遇到好老师是人生的幸运》

网友“遇见你见晴天”

一个人遇到好老师是人生的幸运，老师是我们成长过程中的领路人，给我们传授知识、给我们答疑解惑，很怀念曾经穿着校服在校园的美好时光，感恩老师们的授业之恩！向恩师致敬。

侠客岛《【壹周刊】给我一个故事》

网友“秃头披风侠”

讲好中国故事不等于只讲好故事，创建和谐社会不等于掩盖矛盾，社会有正能量，也有负能量。矛盾有三种结果，化解，转化，加剧，从来没有不存在过。还是那句话，实事求是，讲实话，这才是真正重要的东西。

侠客岛《警惕！资本“脱实向虚”，楼市疯狂可能只是前奏？》

网友“二师兄”

一直觉得用资本生利润，而不是用劳动创造利润，并不一定是好事。毕竟，资本能生钱，但不能创造价值，只有劳动可以。现在有的人是对资本的膜拜，而对劳动者鄙视和压榨。

境外热度

《人民日报海外版》望海楼文章《G20杭州峰会的三大意义》

被文汇报转载

精彩段落：

杭州峰会公报将以划时代意义载入史册。公报凝聚着世界共识、汇集起全球力量，是中国作为主办国，顺应时代潮流、回应世界人民需求、贡献中国智慧、提出中国方案、分享中国经验的结果。中国把杭州峰会的主题确定为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”，是希望从创新增长方式、完善全球经济金融治理、促进国际贸易和投资、推动包容和联动式发展等4个重点领域达成有价值、有执行力的共识。正因为秉持合作共赢、共享包容的中国理念，杭州峰会才能紧扣时代脉搏，形成达济天下的会议公报，以实际行动传递“我们的目标是让增长和发展惠及所有国家和人民，让各国人民特别是发展中国家人民的日子都一天天好起来”的强烈信号。

《人民日报海外版》文章《里约残奥会7日开幕中国残奥军团期待新高峰》

被财华香港新闻网转载

精彩段落：

时钟拨回一个月前，在位于北京顺义的中国残疾人体育运动管理中心，跑道上的贾君婷在黑暗中辨别教练掌声的位置后纵身一跃，稳稳落在沙坑里。游泳馆里，已在水中培养了良好方向感的李桂芝还在加班练习打腿技巧。隔壁的篮球场上，轮椅上的龙云起手投篮，篮球划出一道漂亮的抛物线空心入网。